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Πληροφοριακό υλικό για την πρωτοβουλία των Πρεσβυτέρων για την 

Κύπρο 
 

Σχετικά µε τους Πρεσβύτερους 
 

Οι Πρεσβύτεροι είναι µια ανεξάρτητη οµάδα που αποτελείται από διακεκριµένους ηγέτες 

παγκόσµιου βεληνεκούς. ∆ηµιουργήθηκε από το Νέλσον Μαντέλα. Οι Πρεσβύτεροι 

προσφέρουν τη συλλογική επιρροή και εµπειρία τους για να υποστηρίξουν την 

εγκαθίδρυση της ειρήνης, να βοηθήσουν στην αντιµετώπιση των κυριότερων αιτιών του 

ανθρώπινου πόνου και να προωθήσουν τα κοινά συµφέροντα της ανθρωπότητας. 
 

Ο Νέλσον Μαντέλα ανακοίνωσε τη δηµιουργία των Πρεσβυτέρων τον Ιούλιο του 2007, 

στα 89
α
 γενέθλιά του, σε µια τελετή στο Γιοχάνεσµπουργκ. Σήµερα συνεχίζει να 

αποτελεί πηγή έµπνευσης για τους Πρεσβύτερους, ωστόσο, καθώς έχει αποσυρθεί από τα 

κοινά, δεν συµµετέχει ενεργά στις πρωτοβουλίες των Πρεσβυτέρων. 
 

Η ιδέα για τους Πρεσβύτερους προέκυψε από τον επιχειρηµατία Ρίτσαρντ Μπράνσον και 

το µουσικό Πήτερ Γκάµπριελ σε µια συζήτηση για τον αυξανόµενα αλληλοεξαρτώµενο 

κόσµο – κάτι που συχνά αποκαλείται «παγκόσµιο χωριό». Αναρωτήθηκαν αν µια µικρή, 

αφοσιωµένη οµάδα ανεξάρτητων ηγετών θα µπορούσε να βοηθήσει στην αντιµετώπιση 

κοινών προβληµάτων του παγκόσµιου χωριού. 
 

Για να εµπνευστούν ανέτρεξαν σε παραδοσιακές κοινωνίες, όπου οι ηλικιωµένοι συχνά 

προσφέρουν τη σοφία τους και βοηθούν στην επίλυση των διαφορών. Συζήτησαν την 

ιδέα τους µε το Νέλσον Μαντέλα κι εκείνος συµφώνησε να τους στηρίξει. Με τη βοήθεια 

της συζύγου του, Γκράσα Μασέλ, και του φίλου του  

Ντέσµοντ Τούτου, ο Μαντέλα ξεκίνησε να συγκεντρώσει τους Πρεσβύτερους. 
 

Επίδοξα µέλη προσκλήθηκαν να συµµετάσχουν µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια. Πρώτα, 

θα έπρεπε να είναι ανεξάρτητοι και να µην κατέχουν πλέον δηµόσια αξιώµατα. Θα 

έπρεπε να απολαµβάνουν εµπιστοσύνης σε παγκόσµιο επίπεδο, να έχουν επιδείξει 

ακεραιότητα και να έχουν αποκτήσει τη φήµη του προοδευτικού ηγέτη που δεν προέβη 

σε διακρίσεις. 

 

Καθώς οι Πρεσβύτεροι δεν δεσµεύονται από τα συµφέροντα κανενός έθνους, καµίας 

κυβέρνησης ή ιδρύµατος, είναι ελεύθεροι να µιλούν τολµηρά και να συνοµιλούν µε 

οποιονδήποτε επιλέξουν. Οι Πρεσβύτεροι έχουν δεσµευτεί να ακούνε τους απλούς 

ανθρώπους που επηρεάζονται από τις κρίσεις και τις συγκρούσεις, και ειδικά τις γυναίκες 

και τους νέους ανθρώπους που πολλές φορές αγωνίζονται για να ακουστεί η φωνή τους. 
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Εργάζονται δηµόσια αλλά και στο παρασκήνιο, καθώς και σε όλα τα επίπεδα – τοπικά, 

εθνικά και διεθνώς – παρέχοντας υποστήριξη και συµβουλές όταν τους ζητείται, και 

µερικές φορές χωρίς να τους ζητηθεί. Οι Πρεσβύτεροι συναντιούνται επίσηµα δυο φορές 

το χρόνο, αλλά βρίσκονται σε τακτική επικοινωνία µεταξύ τους καθώς και µε την οµάδα 

των Πρεσβυτέρων στο Λονδίνο µέσω τηλεφώνου και ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
 

Σχετικά με τη δουλειά των Πρεσβυτέρων 

 

Από το σχηµατισµό των Πρεσβυτέρων το 2007, η οµάδα έχει επικεντρωθεί σε 

προσπάθειες για την εγκαθίδρυση της ειρήνης και της συµφιλίωσης στην Μπούρµα, την 

Κύπρο, τη Μέση Ανατολή, το Σουδάν και τη Ζιµπάµπουε. 
 

Μόλις πριν από λίγες εβδοµάδες (25-28 Αυγ.), οι Πρεσβύτεροι ολοκλήρωσαν την πρώτη 

οµαδική τους επίσκεψη στη Μέση Ανατολή. Έµειναν πέντε µέρες στο Ισραήλ και τα 

Παλαιστινιακά εδάφη και συναντήθηκαν µε ανθρώπους από όλα τα στρώµατα της 

ισραηλινής και της παλαιστινιακής κοινότητας, όπως αντιπροσώπους λαϊκών 

οργανώσεων, νέους ανθρώπους, ενεργούς πολίτες, ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες, 

επιχειρηµατικούς και πολιτικούς ηγέτες. Πήγαν εκεί για να προσφέρουν την υποστήριξή 

τους σε όσους εργάζονται σκληρά µε σκοπό την ειρηνική συνύπαρξη αλλά και για να 

ακούσουν τις ανησυχίες και τις προσδοκίες πολλών ανθρώπων από διαφορετικούς 

χώρους και από τις δύο µεριές. Για να διαβάσετε τα ιστολόγια των Πρεσβυτέρων και για 

να δείτε φωτογραφίες και βίντεο, παρακαλούµε επισκεφθείτε τη σελίδα 

www.theElders.org/middle-east. 
 

Το Νοέµβριο του 2008, οι Πρεσβύτεροι Κόφι Ανάν, Τζίµυ Κάρτερ και Γκράσα Μασέλ 

ταξίδεψαν στη Νότιο Αφρική για να προσελκύσουν την προσοχή της κοινής γνώµης προς 

την κλιµακούµενη ανθρωπιστική κρίση στη γειτονική Ζιµπάµπουε. Η προσπάθειά τους 

στέφθηκε µε επιτυχία καθώς υπογραµµίστηκε η επιδηµία χολέρας που απειλεί την 

περιοχή, η οξεία έλλειψη τροφής και η οικονοµική κατάρρευση, ενώ αποδείχθηκε ότι 

ήταν πλέον επιτακτικά αναγκαίο, ειδικά για τις τοπικές κυβερνήσεις, να αναγνωριστεί η 

σοβαρότητα της κατάστασης. 
 

Το 2007 οι Πρεσβύτεροι επισκέφθηκαν το Σουδάν, συµπεριλαµβανοµένου του 

Νταρφούρ, όπου δήλωσαν την αλληλεγγύη τους µε το λαό και την υποστήριξή τους προς 

όσους εργάζονται για την ειρήνη. 
 

Επίσης οι Πρεσβύτεροι υποστηρίζουν προσπάθειες αντιµετώπισης ζητηµάτων που 

αποτελούν µείζονες υποβόσκουσες αιτίες του ανθρώπινου πόνου, όπως τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και η υγεία. 
 

Το 2008, µε την ευκαιρία εορτασµού της 60ης επετείου της Παγκόσµιας ∆ιακήρυξης των 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, οι Πρεσβύτεροι εγκαινίασαν µια διεθνή εκστρατεία µε την 

ονοµασία Κάθε Άνθρωπος Έχει ∆ικαιώµατα για να προωθήσουν την ενηµέρωση πάνω 

στα ανθρώπινα δικαιώµατα. Υπολογίζεται ότι η εκστρατεία άγγιξε πάνω από τρία 

εκατοµµύρια ανθρώπους µέσω συνεργαζόµενων οργανώσεων σε ολόκληρο τον κόσµο. 
 

Ακόµη πιο πρόσφατα, οι Πρεσβύτεροι εγκαινίασαν µια καινούργια πρωτοβουλία που 

κάνει έκκληση για την ισότητα των γυναικών και των κοριτσιών, δίνοντας ιδιαίτερη 
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έµφαση στις ευθύνες που έχουν οι θρησκευτικοί και οι παραδοσιακοί ηγέτες για την 

αλλαγή των πρακτικών των διακρίσεων. 

http://www.theelders.org/womens-initiatives. 
 

 

Οι Πρεσβύτεροι και η Κύπρος 
 

Οι Πρεσβύτεροι έχουν παρακολουθήσει µε προσοχή τις ειρηνευτικές διαδικασίες στην 

Κύπρο από τη στιγµή της έναρξης των επίσηµων διαβουλεύσεων ανάµεσα στους 

Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους το Σεπτέµβριο του 2008. Στόχος τους δεν 

είναι να επέµβουν επί της ουσίας των διαπραγµατεύσεων µε κανέναν τρόπο. Οι 

Πρεσβύτεροι προσπαθούν κυρίως να βοηθήσουν στην καλλιέργεια µιας ατµόσφαιρας 

πρόσφορης για την επιτυχή ολοκλήρωση των συνοµιλιών – αναγνωρίζοντας ότι 

πρόκειται για µια µοναδική ευκαιρία να επιτευχθεί ένας συµβιβασµός µε διάρκεια µετά 

από δεκαετίες διχασµού. 
 

Τον Οκτώβριο του 2008, ο Αρχιεπίσκοπος Ντέσµοντ Τούτου (Πρόεδρος των 

Πρεσβυτέρων), ο πρώην Πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζίµυ Κάρτερ, και ο πρώην Υπουργός 

Εξωτερικών της Αλγερίας, Λαχντάρ Μπραχίµι, επισκέφθηκαν την Κύπρο για να 

υποστηρίξουν τους δύο Κύπριους ηγέτες καθώς και όλους τους πολίτες και τις 

οργανώσεις της νήσου που επιθυµούν τη συµφιλίωση και τον ευρύτερο διάλογο ανάµεσα 

στις δύο κοινότητες. Οι Πρεσβύτεροι βρήκαν ενθαρρυντική τη δέσµευση του κ. ∆ηµήτρη 

Χριστόφια και του κ. Μεχµέτ Αλί Ταλάτ – αλλά και πολλών µελών των δύο κοινοτήτων 

– για την επανένωση της νήσου. 
 

Οι Πρεσβύτεροι είναι ικανοποιηµένοι µε την πρόοδο που σηµειώνεται έπειτα από ένα 

χρόνο συνοµιλιών, ωστόσο έχουν συνείδηση του ότι παραµένουν ακόµη αρκετές 

προκλήσεις µέχρις ότου οι διαπραγµατεύσεις ολοκληρωθούν µε επιτυχία. Οι 

Πρεσβύτεροι ενδιαφέρονται ιδιαιτέρως να µάθουν περισσότερα για τις απόψεις των 

γυναικών, των νέων και των βασικών διαµορφωτών της κοινής γνώµης όσον αφορά στο 

µέλλον του νησιού και στην προοπτική της ειρήνης. Αυτός είναι ο λόγος που οι 

Πρεσβύτεροι επιστρέφουν στην Κύπρο στις 10-11 Σεπτεµβρίου. Θα ταξιδέψουν επίσης 

στην Άγκυρα (8 Σεπτ.) και στην Αθήνα (9 Σεπτ.) για να συναντήσουν πολιτικούς ηγέτες 

και να συζητήσουν σχετικά µε τις ειρηνευτικές διαδικασίες στην Κύπρο. 
 

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούµε επισκεφθείτε: 

//www.theelders.org/initiatives/supporting-peace-cyprus 
 

Τρία µέλη των Πρεσβυτέρων θα συµµετάσχουν σε αυτό το ταξίδι στην Τουρκία, την 

Ελλάδα και την Κύπρο στις 8-11 Σεπτεµβρίου: ο κ. Λαχντάρ Μπραχίµι, η δρ. Γκρο 

Μπρούντλαντ και ο Αρχιεπίσκοπος Ντέσµοντ Τούτου. ∆υστυχώς, ο Τζίµυ Κάρτερ 

αδυνατεί να συµµετάσχει λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων. 
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Πλήρη βιογραφικά όλων των πρεσβυτέρων είναι διαθέσιµα στη σελίδα 

www.theElders.org 
 

Η οµάδα των Πρεσβυτέρων: Μια µικρή οµάδα µε έδρα το Λονδίνο και επικεφαλής τη 

διευθύνουσα σύµβουλο Μέιµπελ βαν Οράνζ, υποστηρίζει τη δουλειά των Πρεσβυτέρων. 
 

 Μέιµπελ βαν Όρανζ: Η Μέιµπελ βαν Όρανζ είναι διευθύνουσα 

σύµβουλος των Πρεσβυτέρων. Επίσης είναι ιδρυτικό µέλος και συν-

Πρόεδρος, µαζί τον Μάρτι Αχτισάαρι και τον Τζόσκα Φίσερ, του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Εξωτερικών Σχέσεων. Η Μέιµπελ διετέλεσε 

∆ιευθύντρια ∆ιεθνούς Στήριξης στο Open Society Institute από το 2003 ως  

το 2008. 
 

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ επισκεφθείτε την ιστοσελίδα µας - 

www.theElders.org. Μπορείτε επίσης να επικοινωνήσετε µαζί µας στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση Anna.Jurgis@theElders.org. Αν θέλετε να λαµβάνετε τακτικές ενηµερώσεις 

για τη δουλειά των Πρεσβυτέρων, παρακαλούµε χρησιµοποιήστε το σύνδεσµο Connect 

στην ιστοσελίδα µας ή ακολουθήστε τους Πρεσβύτερους στο Twitter: 

twitter.com/TheElders. 
 

Ντέσµοντ Τούτου (Πρόεδρος των Πρεσβυτέρων): 

Ο Ντέσµοντ Τούτου είναι ενεργός υπέρµαχος διεθνώς της ειρήνης, της 

δικαιοσύνης και της συµφιλίωσης. Η αφοσίωσή του στην αντίληψη της 

µη-βίας κατά τη διάρκεια της εκστρατείας κατά του απαρτχάιντ στη 

Νότιο Αφρική του χάρισε διεθνή αναγνώριση. Το 1984 του απονεµήθηκε 

το Νόµπελ Ειρήνης. Το 1994 ο Τούτου διορίστηκε Πρόεδρος της 

Επιτροπής για την Αλήθεια και τη Συµφιλίωση στη Νότια Αφρική µε 

σκοπό τη διαλεύκανση των εγκληµάτων στην εποχή του απαρτχάιντ. Το 

µοντέλο που καθιέρωσε µε βάση την αλήθεια ως θεµέλιο της συγχώρεσης 

και της συµφιλίωσης, βοήθησε ουσιαστικά την κοινωνία της Νοτίου 

\Αφρικής να ξεπεράσει το διχασµό. Ένας ακούραστος στρατιώτης που 

Γκρο Μπρούντλαντ: 

Γιατρός στο επάγγελµα, η δρ. Μπρούντλαντ υπήρξε η πρώτη γυναίκα 

πρωθυπουργός της Νορβηγίας, διατηρώντας το αξίωµά της για δέκα χρόνια. 

Το 1987 ηγήθηκε µιας προγραµµατικής επιτροπής των Ηνωµένων Εθνών για 

τη βιώσιµη ανάπτυξη, η οποία είναι γνωστή ως Έκθεση Μπρούντλαντ. Η δρ. 

Μπρούντλαντ διορίστηκε Γενική ∆ιευθύντρια του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Υγείας το 1988 και το 2007 διορίστηκε Ειδική Απεσταλµένη του Γενικού 

Λαχντάρ Μπραχίµι: 

Ο Λαχντάρ Μπραχίµι είναι διακεκριµένος διπλωµάτης και µεσολαβητής. Το 1989 

µεσολάβησε στη συµφωνία της Τάεφ µε την οποία έληξε η 17χρονη εµφύλια διαµάχη 

στο Λίβανο. ∆ιατέλεσε υπουργός Εξωτερικών της Αλγερίας από το 1991 µέχρι το 

1993 και ηγήθηκε αποστολών των Ηνωµένων Εθνών στη Νότιο Αφρική, στο Ιράκ 

και στο Αφγανιστάν. Τώρα ο κ. Μπραχίµι δίνει τακτικά διαλέξεις πάνω στην επίλυση 

συγκρούσεων και τις διεθνείς σχέσεις σε πολλά πανεπιστήµια σε όλο τον κόσµο. 

 


